



# 一家三口身患残疾，却视快乐为最大财富 “最美家庭”用义演回报社会

□记者 徐叶  
通讯员 陈红 胡玮亚

二十多年前，两个身患残疾的男女走到一起，组建幸福家庭。虽然生下来的儿子也患有严重眼疾，但一家人乐观向上，用信心和信念撑起一片生命的蓝天，他们始终不忘回报社会，今年5月，被全国妇联评为“最美家庭”。昨天，记者采访了男主人公竺盛祥。



竺盛祥(左)和家人始终乐观积极。 通讯员 陈杰 摄

## 全家身患残疾但快乐坚强

竺盛祥今年53岁，北仑新碶街道高塘村人，1岁多时患小儿麻痹症导致双下肢残疾。1987年，他在宁波市首届残疾人文艺汇演中，拿到创作与演唱两个一等奖，这让他有了追求艺术的想法。也是这首歌，让他与妻子千里“音”缘一线牵。

他的妻子谢晓曼是湖州人，患有先天性白内障，从小生活在黑暗的世界里。上世纪80年代末，雪豹集团面向全省招纳残疾人文艺演员，并成立了“自强文工团”。为了追寻艺术梦想，两人都离开故乡前往海宁长安镇，最终走到一起。竺盛祥成了妻子的眼睛，而谢晓曼成了丈夫的腿。

谢晓曼30岁那年，儿子竺子健出生。不幸的是儿

子遗传了先天性白内障，夫妻俩本身就有身体障碍，带着病孩求医困难重重，亲友们都劝夫妻俩放弃。但他们最终还是坚持下来了。最终儿子恢复了微弱的视力，但要戴着1600度的眼镜生活。在夫妻俩看来，人活着最重要的就是精神世界的丰富，要教会孩子勇敢去爱。这些年来，夫妻俩教孩子画画、弹琴、唱歌，用独有的自信感染儿子。今年5月，全国妇联评选“最美家庭”，竺家是浙江省入选的3个家庭之一。

竺子健在唱歌方面有很好的天赋，以前经常跟着父母参加各种义演。在学习上，小竺更有天赋，也更加勤奋，今年6月，竺子健在高考中考出691的高分，8月21日作为浙江大学人文科学试验班的新生到学校报到。

## 一有机会就义演回报社会

“这个家庭最大财富就是快乐，但是现在不光需要快乐。”前几天，高塘村负责人陈杰专门开车赶往海宁，他以前就是竺盛祥的老邻居。今年听闻竺子健考上浙大，而竺盛祥身体又不好，所以他和其他几个人一道前去探望。去的时候，竺盛祥已在海宁医院住院了。

原来，7年前竺盛祥就被查出肝硬化晚期，2013年底，竺盛祥因体内大出血，连夜被送往杭州抢救。由于肝脏硬化引发多种并发症，病情不断恶化，今年7月，谢晓曼连续两次收到病危通知书。

昨天下午，记者与竺盛祥夫妇联系时，两人都在浙

一医院，前一天刚做完肝移植的各项检查。由于重度肝硬化晚期，老竺必须要进行肝脏移植手术。各项身体检查完成后，他就进入了“配对等待”的序列。

谢晓曼继续用柔肩扛起生活的重担。这些年，她早就习惯了每天忙到半夜的生活，陪护丈夫、照顾儿子，参加一些演出。而就是再困难，只要有机会，她都会毫不犹豫地去义演，回报社会。

竺盛祥说，这些年如果没有残联、妇联和社会爱心人士的帮助，他也撑不到现在。“感恩社会，是我们这个家一贯的理念。”

## “如果治不好就捐献身上的器官”

为了深爱的丈夫，谢晓曼希望爱心团体或者企业能给予演出的机会，为丈夫手术筹得钱款。“他是我的眼睛，更是我的精神支柱。”谢晓曼说，那么多苦难都过来了，自己是不会放弃的。

竺盛祥则心疼妻子和儿子，不愿自己成为他们的沉重负担。在接受采访时说，感谢家乡人民对自己的关心。这些年自己在外工作，来自家乡的点点滴滴实在难忘。他说，已经有好多宁波热心市民向他提供帮助。

陈杰昨天也告诉记者，了解这些情况后，竺盛祥在

北仑的老同事们自发给他募捐了1万多元钱，高塘村也已经在考虑义演的事，希望能给这对坚强的夫妻提供更多的帮助。

“我不怕死，如果治不好，就捐献身上的器官。”竺盛祥说，在这一天来临之前，自己已答应妻子，一定要以积极的心态去等待奇迹。他希望生活依然像往常那样简单：每日都念新闻给妻子听，写最深情的歌让妻子来唱，年年过节放上音乐三人一同庆祝……

## 象山影视城“水帘洞”外墙部分坍塌 所幸没有造成游客受伤

本报讯(记者 张寅) 昨天上午10点多，网友“蔡Ddddan”在微博上发布“象山影视城水帘洞突然坍塌”的消息，引起众多网友的关注。微博配了多张现场照片，照片显示，坍塌的主要是“水帘洞”外立面的部分墙体。因水帘洞的外墙是仿石材料建造的，坍塌墙体看似山体塌了，有点吓人，影视城工作人员在现场拉起了警戒线。

记者随后联系上网友“蔡Ddddan”，他向记者表示，当时不知道什么情况，大家站在水帘洞对面，看到水帘洞的外墙突然塌了，一共塌了两次。现场应该

没有人受伤。

记者了解到，2010年张纪中版《西游记》在象山影视城开拍，“水帘洞”就是当时拍摄时使用的。昨天恰逢假日，游客众多，水帘洞外墙坍塌是否造成了游客受伤？记者随即向象山影视城核实这些消息。

象山影视城一位陈姓工作人员向记者表示，现场的情况并不十分严重，坍塌的只是“水帘洞”3个字旁的一部分外立面墙体，面积并不大，也没有造成游客受伤。这些天，有剧组在水帘洞布景，部分墙体外立面坍塌，也有可能是剧组布景不当，影视城目前还在调查。

## 楼道窗户玻璃掉落伤人 过了1个多月，玻璃还没补上

本报讯(记者 沈之蓥) 茹先生租住在海曙郎官社区，今年7月底，他在打开楼道窗户通风时，整块窗玻璃突然从二楼坠落，砸中了一个过路的小男孩。医药费是茹先生付的，直到昨天，缺失的窗玻璃还没有补上。

昨天下午，记者来到郎官社区，茹先生讲述了事发经过。7月27日晚7点左右，他从外面回家，因为有人烧菜，楼道里都是一股辣椒味，担心味道飘进家里，他就将二楼楼道窗户打开，想通风透气。

意外就是在开窗时发生的。“我抓住窗把手往外推，刚打开，窗玻璃就掉了下去。”玻璃掉在下方一处平台上，碎片四溅，砸中楼下一个男孩的头部，还割伤了他的胳膊。

后来，小男孩的头部缝了三四针，医药费花了700元左右，这笔钱是茹先生支付的。

小男孩的后脑勺留下了一处明显的伤疤，花了一个月时间才痊愈，考虑到茹先生不是故意的，加上伤势不算严重，他的家人没有要求赔偿。

一位邻居大姐说，她住在这里差不多有20年，楼道窗户一直是这个样子，没有换过。

整个小区装的都是这种老式钢窗，使用时需要往外推，记者试了试，由于窗户年久老化，要想推出去不太容易，需要用点力。

昨天，事发地的玻璃掉落后仍旧没有补上，而下方的水泥平台则还有许多玻璃碎片，这是上次坠落时留下的。

茹先生说，“我原本是希望物业公司能够承担部分医药费，现在他们给不给是次要的，更重要的是想让他们在小区对楼道窗户进行一次全面排查，对存在安全隐患的窗户进行修复加固，以避免这样的意外再次发生。”他说，“如果不去排查的话，就好比头上悬着颗定时炸弹。”

物业管理处殷主任说，小区的楼道窗户确实老旧了，而且开启也不太方便。物业每年都会对楼道窗户进行检查，去年刚做过保养，修复了一些损坏的玻璃窗。

她表示，会尽快给茹先生所在的楼道换上缺失的窗玻璃，并对小区楼道窗户展开排查。同时她提醒居民，如果发现楼道窗户有松动或不牢固的情况，可以及时与管理处联系。

郎官社区居委会工作人员说，会将这一情况反馈给领导，并与茹先生联系，督促物业公司做好排查工作。记者咨询了律师和物业管理师，他们认为，物业公司是否需要赔偿，要看平日里是否尽到了维护责任，这需要物业公司提供相关证据来证明。

## 货轮失控撞山后进水 港口拖轮救出5名船员

本报讯(记者 马涛 通讯员 沈知行) “好险！我们被救起后半小时，整条船就翻覆了，差点就上不了岸。”谈起昨天早上的海上遇险，“浙普01833轮”船员周师傅心有余悸。

周师傅告诉记者，昨天上午约7点，他所在的货轮行驶至虾峙门航道时，主机突然发生故障而失控。由于失去动力，货轮顺着落潮往最近的上溜网岛漂去。

这艘货轮只有300吨，船上装着一些散装水泥，吨位并不重。眼看着货轮往山体上撞过去，周师傅等人束手无策。“砰”的一声巨响，他们眼睁睁看着船头下端被撞而破损。

海水涌进来后，周师傅一边向海事指挥中心求助，一边和其他船员一起堵漏、抽水。当接到救援指令的宁波港助泊拖轮“甬港消拖1号”赶到现场时，货轮的船头已经下沉，船尾翘了起来。

据施救的拖轮船长邢崇明说，他们接警时正在巡航，距离遇险货轮五六海里，半小时后才到场。货轮撞山后在海上漂流，船体倾斜，自救于事无补，浑身湿透的5名船员被他们救上了拖轮。

“当时情况很紧急，船很小，顺着海潮漂，一边漂一边进水，心很慌的。”周师傅感激地说，幸亏宁波港拖轮出手相助，他们5人安然无恙。惊险的是，获救后才半小时，整艘船就翻覆了，又过了一个多小时完全沉没。